

## Светлой памяти Евгения Александровича Ларина (1936—2023)

13 сентября 2023 г. после тяжелой болезни на 87 году жизни скончался главный научный сотрудник Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, профессор, доктор исторических наук Евгений Александрович Ларин. Он родился 19 сентября 1936 г. в г. Сухиничи Калужской области. Война застала пятилетнего мальчика в предместьях Ленинграда, потом были блокада, последний эшелон с детьми, выехавший из осажденного города, эвакуация в Узбекистан. Весной-летом 1943 г. Евгений, как и тысячи эвакуированных детей и подростков, перегонял скот (вывезенный в Среднюю Азию в начале войны) обратно в освобожденные районы Европейской части СССР. На всю жизнь в память мальчика врезались картины разрухи, превращенный в руины Сталинград, другие города и села. Затем были тяжелый труд и, невзирая на это, великий оптимизм и вера в светлое будущее.



Евгений Александрович начал работать с 15-лет, чтобы помочь семье: ученик слесаря, слесарь, буровой рабочий, коллектор геологоразведочной экспедиции и одновременно ученик вечерней школы рабочей молодежи. Затем — служба в армии. Там Е.И.Ларин стал радистом первого класса. На нем лежала колоссальная ответственность за полученные и передаваемые «морзянкой» сообщения, поступавшие от командования Закавказского военного округа и от самого маршала К.К.Рокоссовского, который принял командование округом в 1957 г. в связи с обострением ситуации на Ближнем Востоке. Именно военная служба, по словам Е.И.Ларина, развила и отшлифовала его природный дар — блестящую память, которая позволяла сохранять и пополнять огромный багаж информации: от всемирной истории, истории Латинской Америки до мельчайших подробностей встреч и диалогов с выдающимися деятелями Советского Союза и зарубежья, которые происходили в его жизни.

После трех лет службы в армии, заинтересовавшись историей, Евгений Ларин в 1959 г. поступил на исторический факультет МГУ. Блестящая память помогла ему быстро изучать не только исторические документы и научную литературу, но и испанский, немецкий и латынь. Е.И.Ларин активно занимался спортом — футболом, шахматами, писал стихи, и его любовь к поэзии сохранилась до конца жизни. В 1963 г. он поехал работать переводчиком на Кубу, которая стала его «второй любовью» (первой, конечно же, были его супруга Женни, дочери Татьяна и Наташа, а затем и внуки — Георгий, Ксения и София).

С 1968 г. Е.И.Ларин работал в ИВИ, в 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Роль Повстанческой армии в Кубинской революции». На ее основе была написана монография, опубликованная в издательстве «Наука» в 1977 г.

Е.А.Ларин был автором множества книг и статей, глав в коллективных трудах, эссе, посвященных истории Кубы, Эквадора, Доминиканской Республики, Перу, английским, французским и голландским колониям Карибского бассейна, истории завоевания Нового Света и религиям доколумбовой Америки, латиноамериканскому авангардизму, отношениям между Великобританией и Латинской Америкой. Среди этих работ — монографии «Куба конца XVIII — первой трети XIX в.» (М., 1989, докторская диссертация Е.А.Ларина); *História da América Latina* (М., 1990, в соавторстве); «История и культура Латинской Америки» (М., 2005, в соавторстве); «Латиноамериканская цивилизация» (М., 2007); «Политическая история Кубы XX века» (М., 2007); «Плеяда Освободителей Латинской Америки» (М., 2010); «Пираты и мореплаватели» (М., 2014); «Латиноамериканский авангард» (М., 2015); коллективные труды по истории Латинской Америки, «Великобритания и Латинская Америка» (М., 2022).

С 1987 г. Е.А.Ларин возглавлял Центр латиноамериканских исследований ИВИ. Он был автором основных глав и ответственным редактором фундаментального исследования «История Латинской Америки». Поистине уникальным вкладом в историческую науку стал вышедший под редакцией Е.А.Ларина труд «История Латинской Америки в мировой исторической и общественной мысли XVI—XIX веков» (М., 2010). Он также был ответственным редактором таких коллективных работ, как «Война за независимость Латинской Америки», «Политическая история стран Латинской Америки в XIX в.». В 1996—2007 гг. Е.А.Ларин являлся членом Высшей аттестационной комиссии, долгие годы оставался членом Редакционного совета журнала «Латинская Америка». В течение многих лет занимался активной педагогической деятельностью: с 1981 г. был профессором кафедры всеобщей истории Российского университета дружбы народов, профессором Государственного академического университета гуманитарных наук, вырастив целую плеяду молодых латиноамериканистов. Уход этого крупного ученого — большая утрата для нашей науки, для отечественной латиноамериканистики. Мы скорбим вместе с его родными и близкими, выражаем им свои искренние и глубокие соболезнования.

ДРУЗЬЯ И КОЛЛЕГИ